主日崇拜講章應用

日期:2020年8月2日

講題:向甚麼樣的人 就作甚麼樣的人

經文: 林前 9:19-27 講員:張樹強牧師

目的:讓會眾學像保羅,甘願放棄自由,為要得多得人。

傳福音的方法就是有同理心,向怎麼樣的人,就作怎麼樣的人。

【引言】

向怎麼樣的人,就作怎麼樣的人。是指向人講人話,向鬼講鬼話嗎?人稱為「牆頭草」,風吹兩邊擺,有些政客是這樣的,所以會有搬龍門,或者雙重標準出現,可能他們講的時候,處事又不太精明,以致自己講咗D乜,自己都唔知,以致向另一班人講的時候,為了討好他們,又講了另一番說話,與之前講的互相矛盾,搬咗龍門都唔知。

若是這個意思,基督徒與世界仔,今世之子有何分別呢?他們也不是這樣嗎? 向怎麼樣的人,就作怎麼樣的人——這與耶穌教門徒「要靈巧像蛇,馴良像鴿子」 是否有異曲同工之妙呢?

【內容】

回到經文,林前 9:19:「我雖是自由的、無人轄管、然而我甘心作了眾人的僕人、 為要多得人。」

之前保羅已經討論過他是自由的,他放棄自由全為了福音,因為若不傳我就有禍了, 也有不得已的,然而,他甘願放棄自己自由的權利,作眾人的僕人。

這與以色列人奴僕法相似(申 15:12-17; 出 21:4-6)——禧年要釋放奴僕,但若果 奴僕甘心放棄這自由的權利,他就可以一生跟隨主人,成為那主人的奴僕,這甘心是由 於他感恩,覺得主人對他好,他也愛主人,所以甘心樂意成為他的奴僕,不是出於勉強, 也沒有人可以勉強他或有權去勉強他,所以,他願作眾人的奴僕,這甘心的動力,必須 要很大,這內在的動力是甚麼呢?

正如先前 v.16,保羅所講「我是不得已的」,不是指被迫,受威脅,因而不得已, 乃是因為神的愛,是如此偉大和深厚,使他不得不傳福音,「欲罷不能」,身不由己的 感覺,想停也停不了,叫他放棄,好難啦!

因為基督的大愛,我們能否犧牲放下一些你認為重要的事,例如:旅行、飲早茶、 煲劇、打機,而去為主傳福呢?甚麼事情會叫你放棄好難呢?

傳福音的方法——向怎甚麼樣的人,就作甚麼樣的人

要做到成功,首先你要放下自己(一些無關重要的執著,一些唔死得人的原則)目的:為要多得人,總要救些人。

● 猶太人——指選民,受割禮的猶太人,他們都信奉猶太教,他們必定是在律法以下 的人

- 律法以下的人——不就是猶太人嗎?因為猶太人才在律法以下,為何還要講多一次呢?因為律法以下的人,不單只是猶太人,還有外邦人加入猶太教,他們也是在律法以下的人。
- 沒有律法的人——指外邦人
- 軟弱的人——心靈軟弱的人,不是指第八章所講那些軟弱的弟兄們,因為他們已經信了主,這裡所講無論是猶太人、在律法以下的人、沒有律法的人,都是指未信主,才能救些人,得些人,若是指已信主的軟弱弟兄,他們已經信了主,為何還要得著他們呢?所以,這裡是指在信仰上掙扎,徘徊在信仰邊緣的人,想信耶穌,但又不違背自己信開的神,心靈軟弱,脆弱的人。
- 向甚麼樣的人——要舉列不同的人太多,保羅不能——羅列,最後只能用一句說話 總括,就是「任何甚麼樣的人」。

這裡可以加上很多人:

- ▶ 向長期患病的人,就作長期患病的人。
- ▶ 向吸毒的人,就作吸毒的人。
- ▶ 向性工作者,就作性工作者的人。
- ▶ 向政治顏色的人,就作政治顏色的人。
- ▶ 向有錢人,就作有錢人。
- ▶ 向貧窮人,就作貧窮人。
- 向踎响到食飯的人,就作踎响到食飯的人。
- ▶ 向精神病人,就作精神病人。

為要多得人,總要救些人

「向甚麼樣的人,就作甚麼樣的人」,意思不是指......

- ▶ 他若吸毒,你就和他一齊吸毒。
- ▶ 他若酗酒,你就和他一齊酗酒
- ▶ 他若是三合會,你就和他一同入黑社會

當然不是,若是這樣,我們怎可以自由呢?我們就會被毒品,酒精,兇惡轄制住,被這一切捆綁。

「向甚麼樣的人,就作甚麼樣的人」,意思是指......

與甚麼樣的人有同理心,能站在他們的角度,他們的處境,去感受,去體會,去明白他們的景況,明白他們的困難,掙扎,無奈無力,困迫,身不由己,痛苦,悲傷,自責,哀愁,忿怒,焦慮,憂心,驚惶,恐懼,苦惱,嫉恨,怨恨,苦毒,創傷等,如身同感受了解他們的心情。而不是忽略了他們的感受,單單講一大篇道理,信耶穌得永生,不信耶穌得不著永生,只顧按真理指責對方的行為錯誤,會受到懲罰和天譴,災害。或許你講的都沒有錯,但錯就錯在不能有同理心,「向甚麼樣的人,就作甚麼樣的人。」

林前 9:24-27——傳福音的態度

保羅用運動員類比基督徒傳福音意象

傳福音與賽跑比賽有何相似的地方

- 賽跑要放下自己的行裝去比賽,沒有運動員是佩戴行裝去比賽,放下纏累賽跑得勝的包袱,傳福音者也是要放下重担的包袱,不因為太多思慮煩擾,思前想後,猶豫不決,結果自己綁自己,其中的重担或纏累有:
 - 心理的包袱——我不能的,又不聰明,又拙口笨舌,我不識傳福音的,我都不知講甚麼,佢會拒絕我,很尷尬,佢會罵我,我怕人的拒絕等等。
 - 另外一些重担一一①我買了樓,要做多份工作去供樓,沒有時間去傳福音; ②我要照顧父母,兒子,我不能去傳福音;③我要進修,增值自己,社會競爭 太大,我要好好裝備自己,要將傳福音的事放下。

2. 要全力以赴

運動員要不斷將自己的能力提昇,去到極處,全力以赴,不會留有餘力,都是併勁 去操練自己去到頂級,某些動作或技術做得不好,再練,再來一次,絕不放棄,也 不會灰心,再接再厲。

傳福音者也是如此,要全力以赴才能有成功的結果,傳福音真的不是茶餘飯後的甜品,可有可無,不需關注,也不需要花功夫的,會有失敗的,會遭到對方拒絕,或遭受冷言冷語,譏笑嘲弄。但不要放棄,也不要灰心,事情本來就是會如此。

3. 賽跑要得勝,雖先操練自己,操練過程必須有節制(約制),飲食上的節制,起居 作息的節制,體能操練的節制等。

「節制」這字的意思是對自己行使主權,也就是說使自己的思想,欲望,行為都在 控制掌握之下,不讓任何一方面放縱泛濫。忍受艱苦漫長的操練。這就是約束自己 的由自,不放縱自己,免得較力不能爭勝。

- 4. 賽跑要得勝,關鍵是跑得「快」,傳福音若要救些人,也如此,要「快」,不要「等」
- 5. 賽跑得勝者能得獎賞,傳福音帶人歸主,也同樣有獎賞。
- 6. 賽跑得勝只能得能壞冠冕(因為是用桂花做的桂花冠冕),我們傳福音卻能得不能壞的冠冕,何等不同,但賽跑者都依然努力克制自己,為要得獎賞。

最後的忠告(v.27)

「要攻克己身,叫身服我,恐怕我傳福音給別人,自己反被棄絕。」

傳福音好像運動員一樣,要克制自己,控制自己在掌握之中,要叫自己的心思意念、惡 慾、機心(指不懷好意的動機)都成為自己的奴隷(服我),服在我的管治之下,若不 是這樣,很容易在別人的稱讚和掌聲之中迷失,搞不清楚自己的動機,因而被神棄絕,說:「我不認識你。」因為於此,教會是捨身服侍的對象,抑或自我實踐的名利場?是 以成就別人為目的,還是旨在成全自己的野心和夢想?只是一念之間,一綫之差,一水 之隔。會陷入不能自拔的泥濘之中。

【總結】

保羅放棄自己的自由和權利是甘心的,全為福音的原故,為要多得人。

並提出傳福音的方法,就是要與福音的對象有同理心,明白和體會他們的處境和困難,講當講的說話,貼近他們而行,就是向甚麼樣的人,就作甚麼樣的人,目的是總要救些人。

傳福音與運動員的段練相似:就是放下容易纏累我們的事,全力以赴,要快不要等, 要約制自己,向著目標進發,就算能得能壞的冠冕也不遺餘力,何況傳福音是有不能壞 的冠冕呢?

雖然如此,傳福音者的態度很重要,要留心自己的動機,不要努力傳福音,自己反被棄絕。

問題討論

- 1. 通常你同人傳福音,你會點同佢講?
- 2. 當你同人傳福音,你會有甚麼考慮,才付諸實行?
- 3. 你學到有幾多種傳福音的方法?
- 4. 保羅提供了一種傳福音的方法:「向甚麼樣的人,就作甚麼樣的人」,你認為是甚麼意思?重要嗎?有效嗎?
- 5. 在甚麼情況下——我傳福音給別人、自己反被棄絕了?

經文: 林前 9:19-27

- 19 我雖是自由的、無人轄管、然而我<mark>甘心</mark>作了眾人的僕人、為要多得人。
- ²⁰ 向猶太人、我就作猶太人、為要得猶太人·

向律法以下的人、我雖不在律法以下、還是作律法以下的人、為要得律法以下的人。

21 向沒有律法的人、我就作沒有律法的人、為要得沒有律法的人。

其實我在 神面前、不是沒有律法、在基督面前、正在律法之下。

- **22**向軟弱的人、我就作軟弱的人、為要得軟弱的人。
 - 向甚麼樣的人、我就作甚麼樣的人、無論如何、總要救些人。
- 23 凡我所行的、都是為福音的緣故、為要與人同得這福音的好處。
- ²⁴ 豈不知在場上賽跑的都跑、但得獎賞的只有一人·你們也當這樣跑、好叫你們得着獎賞。
- 25 凡較力爭勝的、諸事都有節制·他們不過是要得能壞的冠冕·我們卻是要得不能壞的冠冕。
- ²⁶ 所以我奔跑、不像無定向的·我鬥拳、不像打空氣的。
- 27 我是攻克己身、叫身服我·恐怕我傳福音給別人、自己反被棄絕了。